

тролировали предприятия общественного питания, торговли и рабочего снабжения.

Условия военного времени выдвинули перед всеми профсоюзными организациями, как одну из основных, задачу изыскания дополнительных ресурсов для улучшения материального положения рабочих и служащих.

Несмотря на трудности, вызванные войной, профсоюзы решали жилищные и бытовые проблемы рабочих и служащих, активно участвовали в подготовке жилья, магазинов, столовых, предприятий быта к работе в зимних условиях.

Немало внимания профсоюзы Мордовии уделяли охране детства. По решению ВЦСПС на местах были открыты детские дома для детей, лишившихся родителей. За годы войны в Мордовской АССР было построено 37 детских домов. Профсоюзы республики выступали инициаторами сбора средств, в фонд помощи детям.

С первых дней войны профсоюзы считали своей обязанностью вести повседневную заботу о семьях фронтовиков. При профсоюзных комитетах действовали комиссии по оказанию помощи семьям военнослужащих. Они организовывали заготовку и подвоз топлива, оказывали денежную помощь, заботились об улучшении жилищно-бытовых условий, трудоустройстве, получении и повышении производственной квалификации, отводили землю под индивидуальные огороды, оказывали помощь в их обработке, приобретении огородного инвентаря и необходимых семян.

Профкомитеты контролировали выполнение закона об инвалидах войны. Инвалидам войны оказывали помощь в трудоустройстве и переквалификации, культурно-бытовом обслуживании, выделялись земельные участки под индивидуальные огороды. За счет средств, выделяемых профсоюзными организациями, инвалидами приобретались одежда, обувь, белье и др.

Значительное место в деятельности профсоюзов в годы войны занимала помощь эвакуированному населению. Из временно оккупированных районов страны в Мордовскую АССР было эвакуировано 85 тыс. человек. В трудных условиях войны все вопросы трудоустройства и обеспечения жильем и питанием эвакуированного населения были успешно решены.

С первых дней войны остро встал вопрос обеспечения предприятий промышленности, транспорта и строительства квалифицированными рабочими кадрами. Мобилизация и добровольный уход в Красную Армию привели к недостатку рабочей силы на предприятиях. Подготовка квалифицированных кадров была важным звеном в деятельности профсоюзов республики. За годы войны ремесленными училищами и школами ФЗО Мордовии было подготовлено более 15 тыс. квалифицированных рабочих. Профсоюзы провели значительную работу по обучению неграмотных и малограмотных рабочих, повышению их общеобразовательного уровня, добивались создания необходимых условий для успешной учебы молодых рабочих в этих школах.

В военные годы, в силу сложившихся обстоятельств, были ослаблены требования к охране труда. Законодательным порядком на производстве были

установлены обязательные сверхурочные работы, отменены отпуска, применялся женский труд и труд подростков. Но профсоюзы все равно не оставляли без внимания проблемы охраны труда. Они вносили предложения, способствовавшие улучшению условий труда и техники безопасности на производстве. Улучшению охраны труда содействовали общественные смотры оборудования, инструментов, инструктаж по технике безопасности на предприятиях и др.

Преодолевая многочисленные трудности, порожденные войной, профсоюзы республики стремились заботиться о благе своих членов, о семьях военнослужащих, инвалидов войны, оказывали помощь раненым бойцам, эвакуированному населению, прибывшему в республику из прифронтовых районов, и вносили свой посильный вклад в общее дело победы.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ПРЕССА МОРДОВСКОЙ ДИАСПОРЫ

Чиндякин Ю.Г.

*ГОУВПО «Мордовский госуниверситет
им. Н.П. Огарева»,
Саранск*

Мордовская национальная периодика формировалась в 1920-е гг. за пределами нынешних границ республики, что было связано с расселением мордовского народа и распределением его культурных сил. Первой из мордовских национальных газет свет увидела «Чинь стямо» («Восход солнца»), выходившая в Симбирске с 15 июля 1920 г. Организаторами этого издания стали работники отдела национальных меньшинств при Симбирском губернском комитете РКП(б) Д. Орхидея, И. Арапов, Я. Катаев. Газета «Чинь стямо» была двухполосной, выходила один-два раза в месяц тиражом от трёх до пяти тысяч экземпляров, распространялась бесплатно среди мордовского населения Симбирской, Самарской и Пензенской губерний. Редактировал её С.С. Плаксин. Газета «Чинь стямо» просуществовала меньше года. После перевода части сотрудников газеты на работу в мордовскую секцию ЦК РКП(б) её издание в апреле 1921 г. прекратилось из-за отсутствия кадров.

Проблема дальнейшего развития мордовской национальной печати обсуждалась на I Всероссийском съезде коммунистов мордовской национальности, состоявшемся в июне 1921 г. в Самаре. Съезд обязал Центральное бюро мордовских секций при ЦК РКП(б) принять меры к быстрейшему изданию центральной общемордовской газеты. Во исполнение постановления съезда с 24 сентября 1921 г. в Москве начинает издаваться еженедельная газета «Якстере теште» («Красная звезда»). Редактировал её М.М. Евсеев. Ответственным секретарём редакции некоторое время работал первый мордовский поэт З.Ф. Дорофеев. Газета распространялась бесплатно во всех регионах страны с существенной долей мордовского населения.

С декабря 1921 г. мордовская секция Саратовского губкома РКП(б) начинает выпускать газету «Якстере сокиця» («Красный пахарь») на мордовском-эрзя языке. Первым её редактором был Я.П. Сунсин.

С 1924 г. в Саратовской губернии стали выходить еще две газеты на мордовском-эрзя языке - «Од веле» («Новая деревня») в Петровском уезде и «Якстере веле» («Красная деревня») в Кузнецком уезде.

Газеты издавались в основном на мордовском-эрзя языке. Время от времени в них печатались небольшие заметки на мордовском-мокша языке, но делалось это нерегулярно. Вследствие этого из многих уездов с мокшанским населением в мордовскую секцию ЦК РКП(б) стали поступать письма о необходимости издания мокшанской газеты. Поэтому в мае 1924 г. Пензенский губернский комитет РКП(б) и губисполком начинают издавать газету «Од веле» («Новая деревня») на мордовском-мокша языке.

Учитывая территориальное расселение мордвы, в мае 1926 г. мордовская секция Сибирского краевого комитета ВКП(б) начинает издавать газету «Од эрямо» («Новая жизнь») для мордовского населения Сибири и Дальнего Востока.

С 1928 г. начинается история мордовских национальных журналов, когда в Пензе в качестве бесплатного приложения к газете «Од веле» начал издаваться журнал «Валда ян» («Светлый путь») на мордовском-мокша языке. С января 1929 г. по решению Средне-Волжского обкома ВКП(б) от 7 декабря 1928 г. в Самаре издавался журнал «Сятко» на мордовском-эрзя языке.

В мае 1928 г. решением ВЦИК и СНК РСФСР был создан Мордовский округ со столицей в г. Саранске. Однако значительная часть мордвы оказалась за

пределами своей национально-административной единицы. Поэтому национальные газеты продолжали издаваться и за ее границами. В Куйбышевской области издавались газеты «Лениэнъ киява» («По ленинскому пути») в Клявлинском и «Колхозникенъ вайгель» («Голос колхозника») в Барановском районах. В Горьковском крае эрзянские газеты выходили в Арзамасе и Лукоянове. В Саратовской области выходила газета «Сталинэнъ киява» («По сталинскому пути»). Все эти издания прекратили свое существование в конце 1930-х гг., что было связано с дефицитом квалифицированных кадров, поскольку наиболее образованные работники переводились непосредственно в Мордовию. Еще больше проблема обострилась из-за массовых репрессий второй половины 1930-х гг., весьма серьезно ослабивших мордовскую национальную интеллигенцию. И вплоть до 1990-х гг. в регионах с большой долей мордовского населения издание национальной прессы не восстанавливалось.

С сентября 1994 г. в г. Бугуруслан Оренбургской области по инициативе местного эрзянско-мокшанского центра выходит региональная газета для мокшан и эрзян «Лисьмапря» («Родник»). В Самаре издается газета «Масторава». В Ульяновской области выходит газета «Ялгат» («Друзья»), издателем которой является областная администрация. Газеты в диаспоре обеспечивают гласность в деятельности национально-культурных центров, способствуют стабилизации межнациональных отношений.